

20220220 掌中解脫第 47 堂摘要--《般若八千頌》唸誦不公開

(未經師長確認，僅供參考)

康薩仁波切教授

- 當我在念誦《般若八千頌》的時候，你們的心要專注在聽聞我的聲音，閉著眼睛，將心緣念在聲音上。好好的發願、回向疫情可以趨緩，然後也回向我唸誦《般若八千頌》的聲音可以傳得很遠，讓處於中有身的眾生也能夠聽到，因此獲得解脫中有身的苦。不僅如此，我的聲音可以傳得很廣，讓這些畜生道及任何眾生都能聽到，因此種下法的習氣，可以在下輩子獲得人身。
- 佛陀在開示《般若經》的時候，並沒有很清楚的指示說「空性」就是如此，因此之後諸位在那爛陀寺的大師在解釋空性的時候，所講解的空性的道理又跟佛陀所說的不一樣，之後西藏的這些智者大師，他們所解釋的空性又不一樣了。佛陀開示《般若經》講空性的時候是就一般性的來開示空性，而沒有很明白的說「空性」就是這個就是那個，佛陀開示《般若經》裡面提到最重要的是，當你可以唸誦《般若經》、憶念《般若經》、聞思《般若經》的話，你會獲得非常大的利益。所以我們能夠聽這些佛語的話，我們就可以獲得佛的加持，也可以集聚福德資糧，如果你的福德資糧不夠的話，佛的加持你也得不到。
- 公案：有個上師教學生禪修，學生就跟上師講說，不論我禪修什麼，總是會有佛顯現在我面前。這時候上師就回答，任何時候我只要一閉眼，佛就會在我內心當中顯現。上師跟那個學生講說，一旦有佛顯現，你就拿一支刀子從佛的心間刺進去。這時候學生就說，我要去哪裡拿那把刀呢？我在禪修過程，我如何拿刀呢？上師問學生說，那佛是從哪裡來的呀？學生就說：佛是從我心中來的。上師就說，那麼刀子就從你的心中取出來就可以了。這樣的說法，真的是很不簡單的一個說法，佛像在心中顯現是由心所造作的，同樣的，你那把刀子也是從心中顯現產生出一支刀子。
- 我剛剛在唸誦《般若經》時有跟你們說是有加持力的，那麼加持力是從你們心上產生的，還是在那個聲音、佛語上產生的呢？其實以加持來講，它的本性也是自性空的，加持力是空性，聲音也是空性，全部都是空性，你一旦知道加持力它的體性是空性，你所獲得的加持力沒有比這個更殊勝的。
- 我唸《般若經》和唸故事書來講，這二者有差別嗎？其實你會覺得唸《般

若經》跟唸故事書這二者，唸《般若經》的加持力比較大，你們去思惟一下，這個是不是我們心的造作呢？我們造作《般若經》的加持力大，故事書沒什麼加持力。

- 有一點你們要知道的，加持力的體性就是空性，只要你們了解到這一點，唸什麼你們都會得到加持力。所以佛陀是這樣開示的，「我是自性空的」，你一旦了解「我自性空」的話，你就已經走在解脫的道路上。
- 如果你不懂得加持力的體性就是空性這個道理的時候，你會想說要唸哪部經典會比較有加持力，或是我要去繞塔比較有加持力，這就是你不懂得加持力的內涵才會有這樣的想法、做法產生。
- 在今年的《掌中解脫》的課程當中會提到空性的道理，所以你們就先了解一下。你們已經來到《掌中解脫》第二年的課程，你們要成為一個不一樣的修行人，而不再只是：喔！這個是加持力很大的修行的修行人。你們要怎麼樣成為一個更好的修行人，也就是你要去認識到加持力，它的體性是空性，這一點你們要去知道。所謂的加持力也是我們的心去安立的，如果你能了解這一點，那麼你就是更上一層的修行人了。
- 如果你們在聽歌時，打從內心相信這歌有加持力的時候，以這樣的狀態去聽的話，你們是否能夠得到加持力？就像我剛剛在唸《般若經》，你們認為我真的是在唸《般若經》。關於這個部分，之後我在講解《掌中解脫》裡空性的道理的時候，會提到心是怎麼樣去安立，以及境的部分，那個時候再來跟大家回答。